

ПАМЯТИ УЧЕНОГО

ДМИТРИЙ ГРИГОРЬЕВИЧ ЛИН

(07.03.1945 – 08.09.2017)



8 сентября 2017 года на 73-м году ушел из жизни известный белорусский ученый в области физикохимии полимеров, полимерного материаловедения, композитов доктор технических наук, профессор Гомельского государственного университета имени Франциска Скорины **ДМИТРИЙ ГРИГОРЬЕВИЧ ЛИН**

Дмитрий Григорьевич родился 7 марта 1945 года в городе Речица Гомельской области в семье служащих. Отец, Григорий Лукьянович, в годы немецкой оккупации был комиссаром партизанского отряда на территории Лельчицкого района. После окончания войны семья переехала в Речицу, куда отец был направлен на работу. Здесь Дмитрий Григорьевич окончил среднюю школу, в 1962 году стал студентом физико-математического факультета Гомельского государственного педагогического института.

Высшее образование пришлось получать с перерывом, ибо по действовавшему в то время законо-

дательству студенты не освобождались от срочной армейской службы. В 1964 году, будучи студентом третьего курса, Д.Г. Лин был призван в Советскую армию. Три армейских года прошли в воинских частях на территории Беларуси и тогдашней ГДР. Возвращение к учебе произошло в 1967 году.

В 1969 году Д.Г. Лин начал работу в Институте механики металлополимерных систем Академии наук БССР (ИММС) в качестве старшего инженера-конструктора, затем — младшего и старшего научного сотрудника.

Именно тогда определился круг научных интересов Д.Г. Лина — теоретические и экспериментальные исследования процессов контактного взаимодействия полимеров с металлами, изучение свойств полимерных покрытий и металлополимерных материалов, разработка способов их получения. В 1970 году он поступает в заочную аспирантуру при Гомельском госуниверситете по специальности «физика и механика полимеров». Его научным руководителем был наиболее авторитетный специалист по этой проблематике в Беларуси, создатель и руководитель ИММС В.А. Белый. Аспирантура закончилась успешной и досрочной защитой в 1974 году диссертации на соискание ученой степени кандидата технических наук.

«Академический» период научной биографии Д.Г. Лина был плодотворным, опубликовано 42 научные работы, сделано 22 изобретения, в 1973 году вместе с такими же тогда молодыми коллегами, (Ю.М. Плескачевский, Н.И. Егоренков) Д.Г. Лин становится лауреатом премии Ленинского комсомола.

В 1978 году: Д.Г. Лин перешел на преподавательскую работу в ГГУ. Был зачислен по конкурсу на должность старшего преподавателя кафедры физики, затем доцентом той же кафедры. В 1982 году ему было присвоено ученое звание доцента, а в 1992 году, еще до защиты докторской диссертации — профессора.

Научную и педагогическую деятельность Д.Г. Лин успешно сочетает с административной. Уже через полгода после перехода в ГГУ он был назначен на должность заместителя декана физического факультета, вскоре возглавил методический совет факультета. В течение ряда лет Дмитрий Григорьевич

возглавлял предметную комиссию по физике на вступительных экзаменах, являлся ответственным секретарем университетской приемной комиссии.

Значимый период в биографии Д.Г. Лина — руководство с 1984 года кафедрой общей физики. Здесь проявилась ценная и редкая способность Дмитрия Григорьевича выявить потенциал своих подчиненных и дать возможность его реализовать.

Дмитрием Григорьевичем по научной тематике было опубликовано более 400 работ, 11 монографий и создано более 73 изобретений, часть из которых внедрена на ряде предприятий стран СНГ. Он являлся научным руководителем госбюджетных тем, включенных в республиканские программы по решению важнейших проблем в области естественных наук «Композиты» и «Материал», руководил многими хозяйственными и госбюджетными работами, выполняемыми по заказам предприятий и Министерства образования. Доклады и сообщения Д.Г. Лина прозвучали на 30 конференциях республиканского и всесоюзного уровня. В 1993 году он успешно защитил докторскую диссертацию по теме «Научные основы создания слоистых металлополимерных машиностроительных материалов» (специальность «материаловедение в машиностроении») Под его руководством были защищены три кандидатские и одна докторская диссертация.

Организаторский талант Д.Г. Лина и его способность творчески решать поставленные задачи были оценены руководством ГГУ, в 1997 году он был назначен проректором по научной работе.

Придя к руководству университетской наукой, с присущей ему энергией и целенаправленностью Дмитрий Григорьевич организовал работу по активизации исследований по всему спектру научных направлений университета, приложил много усилий для координирования научных исследований в рамках Государственных программ фундаментальных и прикладных исследований. Результатом стало заключение долгосрочного генерального договора о сотрудничестве с Национальной академией наук Беларуси, ряда договоров о творческом и научном сотрудничестве с учебными, исследовательскими учреждениями и организациями, производственны-

ми предприятиями Республики, научными центрами ближнего и дальнего зарубежья, местными администрациями.

Одним из направлений деятельности Д.Г. Лина стало создание условий для подготовки кадров высшей квалификации, в особенности по остродефицитным для университета и региона специальностям. Важной инициативой Д.Г. Лина стало учреждение и выпуск периодического издания «Известия Гомельского государственного университета им. Ф. Скорины».

Несмотря на техническую направленность собственных научных интересов, Д.Г. Лин сумел оценить значение и востребованность экологических и гуманитарных исследований в современных условиях. Это направление получило существенное развитие в ГГУ. При университете открыты Научно-исследовательский институт экологии, Научно-исследовательский институт истории и культуры восточнославянских народов, объединивший исследователей-гуманитариев Гомельского, Брянского и Черниговского университетов.

Имя, научная и организаторская деятельность Д.Г. Лина хорошо известны не только в Беларуси, но и за ее пределами.

Д.Г. Лин был членом Научно-технического совета при Гомельском облисполкоме, награжден медалями «За трудовые заслуги», «20 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», знаком «Отличник народного образования БССР».

Дмитрий Григорьевич всегда был бодр, подвижен, энергичен, полон творческих планов, обладал высокой работоспособностью, был внимателен и доброжелателен к окружающим.

Друзья, ученики, редколлегия журнала «Полимерные материалы и технологии» глубоко скорбят в связи со смертью Дмитрия Григорьевича — талантливого ученого, замечательного доброжелательного человека и выражают глубокое соболезнование его родным и близким. Светлая память о Дмитрии Григорьевиче надолго сохранится в сердцах коллег, учеников, друзей.